

ПРИНЦИПЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АГРАРНОЙ ПОЛИТИКИ И ИХ ОБОСНОВАНИЕ В СИСТЕМЕ ПОДДЕРЖКИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Солович Е. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Поддержка устойчивого развития сельских территорий основана на реализации мероприятий в области государственной аграрной политики в процессе активного взаимодействия заинтересованных участников, а именно сельскохозяйственных товаропроизводителей, государственных органов и сельской общественности. Эффективность процессов проистекает от качества определения их базиса, т. е. основной руководящей идеи, представленной в виде системы принципов. Актуальным выступает как формирование методологической основы аграрной политики в целом, так и ее структурного элемента в форме государственной поддержки устойчивого развития сельских территорий.

Государственная аграрная политика Республики Беларусь выступает одним из направлений внутренней политики и направлена наряду с повышением конкурентоспособности продукции и инвестиционной привлекательности аграрного сектора на обеспечение устойчивого развития сельских территорий. Ее реализация на современном этапе основывается на следующих принципах: единство рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия и обеспечение равных условий конкуренции на этом рынке; участие в госпрограммах в АПК субъектов, осуществляющих деятельность в области агропромышленного производства, в целях реализации инвестиционных проектов на условиях конкурса; последовательность мер государственной поддержки агропромышленного комплекса [1].

Сопоставительный анализ показал, что в Российской Федерации на законодательном уровне также определены базовые параметры аграрной политики. Согласно ст 5 Закона «О развитии сельского хозяйства» выделены пять базовых принципов, таких как доступность и адресность господдержки как сельскохозяйственных товаропроизводителей, так и субъектов хозяйствования, осуществляющих первичную и последующую переработку сельскохозяйственной продукции; доступность информации о состоянии государственной аграрной политики; единство рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия и обеспечения равных условий конкуренции; последователь-

ность осуществления мер государственной аграрной политики и ее устойчивое развитие; участие союзов (ассоциаций) сельскохозяйственных производителей в ее формировании и реализации.

В изучаемых странах не выделены в отдельную группу принципы оказания государственной поддержки, а акценты ее раскрытия смещены в сторону форм ее оказания. При этом, на наш взгляд, при формировании ЭСЭ-политики устойчивого развития сельской территории важным является определение по отношению к господдержке: цели и задач (носят динамичный характер и зависят от уровня ресурсного обеспечения), а также принципов ее предоставления (носят статичный характер, выступают основой оказания содействия, их соблюдение обеспечивает конечную эффективность функционирования экономического механизма поддержки в системе государственного регулирования). Анализ государственного регулирования аграрного сектора экономики позволяет нам указать, что в научных работах авторы выделяют, как правило, два-три принципа и акцентируют внимание на дополнительном характере мер поддержки в условиях осуществления воспроизводства на началах самофинансирования и обязательности стимулирования результативности деятельности в результате оказания мер содействия (В. М. Баутин, А. Г. Зельднер, Е. Чирков); необходимости аграрного протекционизма и программного регулирования, сочетания экономических и социальных целей, а также индикативности и директивности (С. В. Киселев); эквивалентности обмена между сельским хозяйством и др. отраслями экономики, паритете доходов сельхозтоваропроизводителей, учете региональных условий и особенностей сельского хозяйства (П. Ф. Парамонов).

Проведенное исследование теоретических подходов и практических рекомендаций в области оказания государственной поддержки позволило рекомендовать к выделению следующие основные принципы: принцип нормативно-правового обеспечения; принцип прозрачности и доступности для участников информации о реализуемых мерах поддержки; принцип универсальности, а именно создание равных условий доступа к использованию системы реализуемых мер поддержки всеми экономическими субъектами; принцип дифференциации на основе учета базовых условий развития региона и отдельных экономических субъектов; принцип иерархичности на основе гибкого сочетания в процессе структурирования мер косвенного и прямого воздействия; принцип компенсации, который направлен на возмещение затрат, связанных с выполнением общественно-значимых функций; принцип эластичности, т.е. возможности сужения и расширения объема государственной поддержки в условиях существенных изменений

параметров функционирования государства, региона, экономического субъекта.

ЛИТЕРАТУРА

О государственной аграрной политике: Указ Президента Республики Беларусь № 347 от 17.07.2014г. // Аналитическая правовая система «Бизнес-Инфо».

УДК 332.1:636.2

СОСТОЯНИЕ МОЛОЧНОГО СКОТОВОДСТВА РОССИИ В УСЛОВИЯХ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Стеклова Т. Н., Стеклов А. Н.

ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»
г. Ставрополь, РФ

Молочное скотоводство России долгое время в значительной степени было ориентировано на зарубежные технологии, оборудование, достижения в области генетики. В результате к 2014 г. лишь 6% оборудования для молочного скотоводства производилось в России, доля импорта в племенном молодняке молочного скота достигла 30%. При этом устойчиво снижался объем производства молока (за последние 7 лет примерно на 2 млн. т). В результате на рынке образовался дефицит сырого молока. Внутреннее производство молокоёмких продуктов сокращалось, что привело к увеличению импорта. Доля импортных сыров и сливочного масла в России достигла 50%, сухого молока – 70%.

В середине 2014 г. ситуация изменилась. Введенные Россией ответные контрсанкции освободили для российских производителей около 20% внутреннего рынка молочной продукции, что положительно повлияло на экономику производителей сыра, сырных продуктов и сливочного масла. Темпы прироста производства этих продуктов значительно возросли.

Введенные экономические меры способствовали расширению рамок сотрудничества с белорусскими производителями, которые увеличили объемы поставок на российский рынок. Если в 2013 г. импорт молока и молокопродуктов из Республики Беларусь составлял 42% всей ввезенной продукции (3970 тыс. т), то в 2015 г. – уже около 85% (6040 тыс. т.). Возросла и ценовая конкуренция. А на фоне увеличения себестоимости производства и переработки молока в России (на 30-40%) доходность предприятий данного сектора снижается. В результате, несмотря на благоприятно изменяющуюся рыночную конъюнктуру, производство сырого молока сокращается. Так, в 2014 г. в хо-